

一月三日

經文：創世記四至五章

鑰節：「你若行得好，豈不蒙悅納？你若行得不好，罪就伏在門前。」(4:7)

提要

亞伯被他的親兄弟該隱所殺是一樁悲劇，也是人因墮落，陷在罪中光景的直接結果。該隱代表所有那些嘗試靠自己的力量，而不是靠對上帝完全的順服，來取悅上帝的人。聖經似乎暗示，上帝曾指示亞當和他的家庭，什麼樣的祭是祂所悅納的。順服主是蒙悅納的要素。

今天的鑰節是一個反問句，意思是：「對，如果你行得好（順服主），你就一定會蒙悅納。」該隱獻祭是出於一顆驕傲、自誇、悖逆的心，他所獻的物又是被咒詛過的土地裏的出產。但亞伯的祭帶有血，在舊約，流血的祭是象徵基督將要為贖人的罪而流血（來 9:22）。同時，亞伯獻祭是出自一顆正確的心，相信且順服上帝。他的祭就如希伯來書十一章四節的闡釋，是他稱義的見證。

上帝給該隱機會悔改，誰知該隱不但不領情，反而妒火中燒，設計要謀殺自己的親兄弟。該隱沒有「行得好」，不順服上帝，又不留心上帝的警告，所以罪就真的伏在門前。該隱滿懷著嫉妒、欺騙，誘拐亞伯同他到田裏。老實的亞伯成了罪的第一位受害者，因為他的哥哥在田間把他殺了。

為了給該隱機會認罪悔改，上帝問該隱他的兄弟在哪裏。該隱再次硬著頸項不肯悔改，他表現出來的錯誤態度與今天的一些信徒並無二致——「我豈是看守我兄弟的嗎？」該隱認為上帝對他的審判太重，但上帝是公正、聖潔的，罪必須受懲。該隱深愛的土地不再像從前為他效力。現在他不得不流離飄蕩如同流浪漢。他害怕自己遭報被殺，所以上帝給他立一個記號，警戒別人不得殺他，因為直至洪水以後，才有死刑的設立（見創 9:6）。該隱的後裔是群不虔誠之輩，他們既世俗化又邪惡，但上帝祝福亞當和夏娃有許多兒子和女兒，其中一個兒子是上帝特別賜給他們以取代亞伯的……那就是塞特。塞特有敬虔的後裔，從他的譜系出了與上帝同行、不見死而被上帝接走的以諾、蒙上帝賜最長壽命的瑪土撒拉、以及當世惟一在上帝眼前蒙恩的挪亞。上帝對義人的祝福甚至延及他們子孫。如果我們過順服、聖潔、公義的生活，我們大可相信，我們的家人和後代也必蒙神祝福。當然，最重要的是屬靈的福氣，我們所愛的人，甚至那些還未出生的，有一天都將親嘗主耶穌基督的救恩。

禱告

主啊，使我們能像以諾那樣與您同行，榮耀您；也讓我們子孫能跟從您。願主的名得稱頌。奉主耶穌基督聖名，阿們！